
ARIPA FRÎNTA A POETULUI-JURIST NICOLAE BOGDAN* 

Puţinele lucrări literare şi istorice, precum ş1 imaginea lui Ni
colae Popescu-Bogdan nu dispar în funinginea tragică a întunericului. 
O bună parte din condeierii de ieri şi ele astăzi ai cenaclurilor literaff 
„Al. Vlahuţă" şi „Cicerone Theodorescu·· nu l-au dat uitării pe cel 
ce a activat pe şantierul creaţiei literare. Pauza care s-a aşternut ele 
cîtva timp nu a zăvorit noianul amintirilor poetului şi ale mamei sale. 
Ecaterina Popescu, valoroasă membră a corului „Cîntarea României" 
şi chipul poetului îmi redeşteaptă amintiri cu putere de real şi în pre
zent. Ariile muzicale ale solistei de ieri coboară şi astăzi, aşa precum 
se tălăzuiesc versurile calde ale fiului, poetul N. Bogdan, Ccll'e din ti
nereţe a încălecat Pegasul, simbolul inspiraţiei poetice. 

Evoc unele reminiscenţe cald-afective. într-o noapte tîrzie cu 
viscol mi-a răsărit în faţă chipul subţire, înalt şi delicat al lui N. Bog
dan, calm şi ponderat pe care îl rugasem nu de mult timp să scrie cî
teva strofe despre Corul centenar „Cîntarea României•'. Solicitasem 
aceasta şi altor condeieri, foşti elevi de-ai mei. Singurul Nicolae Bog
dan, fostul elev de la liceul lenăchiţă Văcărescu, nu a ezitat, a purec~ 
drept înainte, alcătuind cîteva strofe de neuitat pe care le-am onorat 
în anul 1974, cu prilejul centenarului corului, la începutul lucrării ele 
muzicolog:e „Pagini din istoria muzicii corale din Tîrgovişle". 

,,Aici a fost „Cîntarea României" 
Ce povestea de Mircea şi Mihai 
Dar şi de mult îndolierea gliei, 
Doinire murmurată, far5 grai. 

Acu!":1 alt cor, prin Vl'er:i-1uri neîntrecut, 
Iţi preamăreşte falnkul avînt. 
O treaptă luminoasă de-nceput 
Chezaş înfăptuirilor ce sînt·'. 

Făurarul acestor versuri era un falnic brad, drept, mîndru, do
borît de un trăsnet - o maşină i-a tăiat firul vieţii - tragedie de ca:cE· 
-eu toţii ne-am cutremurat. Aşa a vrut destinul ineluctabil care a rînjit 

'") Cu ocazia cercurilor literare ,,Al. Vlahuţă" şi "Cicerone Theodorescu", reunii€ 
11entru comemorarea poetului-jurist N. Bogdan (20.III.1976), la 6 luni de la fulgeră

toarea moarte. 
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satanic pentru unele valori literare .... Tot aşa de tragice au fost : poe
tul Labiş mort la 21 de ani călcat de un tranvai, dramaturgul Mihail 
-Sebastian zdrobit de o maşină, poetul belgian Emil Verhaeren care a 
protestat contra cotropitorilor germani, un tren - mişcarea puternică 
şi rapidă a vremurilor - l-a prins şi zdrobit iar soarele n-a mai sărutat 
,,mîinile sale palide". 

Poetul-jurist Nicolae Bogdan, victima unui atac din senin, a lă
sat goluri prin faptul că el ca şi toţi poeţii au o fărîmă de necunoscut 
şi imponderabil, pe care au căutat-o şi definitivat-o în laboratorul de 
.creaţie litera1'ă, plină de văpaia care arde în vine pentru prezent şi 
posteritate. 

El a încercat prin nestăvilita sa forţă de creaţie să plăsmuiască 
prin slove ceea ce un pictor încearcă să facă cu tonuri şi culoare. Ab
solvent al liceului „Ienăchiţă Văcărescu" din 1945, a absolvit facultatea 
juridică, astfel că, în perioada 1955-1957. îl găsim procuror ancheta
tor penal la Procuratura Ploieşti ; în perioada 1957-1959, procura, la 
Procuratura oraşului Pucioasa ; în 1959-1970, judecător la Tribunalul 
Dîmbovita; în perioada 1970-1972, preşedintele judecătoriei Titu, iar 
în periccida 1972-19 septembrie 1975, avocat în Colegiul de avocaţi 
Tîrgovişte. 

S-a reliefat prin o serie de lucrări pe care le-a publicat şi a cola
borat la o serie de reviste. - Revista „România literară" nr. 12 din 21 
martie 1974 scrie : ,,Cu ocazia Festivalului de poezie patriotică «Moşteni
rea Văcăreştilor►►, desfăşurată sub egida Comitetului pentru cultură şi 
('ducaţie socialistă al judeţului Dîmboviţa, s-a deschis la biblioteca muni
cipală din Tîrgovişte, unde a avut loc, vernisajul unei expoziţii a cărţii de 
poezie „Ritmuri contemporane". Cu acest prilej. premiul de poezie „I. 
Văcăr, S( ~,•· el fost decernat poetului Nicolae Popescu-Bogdan". 

În 1975, i s-a acordat premiul I pentru crE:aţia poetică la cea de a 
VII-a ediţie a festivalului „Moştenirea Văcăreşti1or". Cu acelaşi prilej, 
c, menţiune a fost atribuită lui Horia Cergău. 

Au rămas trei documente valoroase : Poeme vol. I, Poeme voi. 
II. Poezii şi articole istorice publicate in reviste. Nu se poate da uitării 

. poezia „Scînteia" publicată în „Flamura Prahovei" la 19 august 1956. 
Pentru organul de largă respiraţie al ţă1·ii şi al patriei poetul are cuvinte 

,. -::le glorificare. 
Un sfert de veac s-a scurs i;iin ziua-n care 
Din închisori de biciuiri burgheze 
S-a înălţat îndemn de răzbunare 
„Scînteia" strălucind pe metereze 

Era atunci o foaie-mpăturită 
Cu două-trei articole de foc 
Şi o citeau cu fruntea-mbrobonită 
Sondorii strînşi, tăinuiţi în tainic loc 
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O cîntau minierii-nfund de mine 
Şi topitorii-n margini de cuptoare, 
O fluturau grevişti, piaţa plină 

Sub văpăieli de foc ucigătcare 
Cu fiecare an o nouă luptă 
„Scînteia'' a-ndrumat spre noi victorii 
A cucerit redută cu redută 
Căci o purtau, făclie, muncitorii. 
Iar astăzi cînd din zare pînă-n zare 
Ea lumniează noua noastră viaţă, 
E dintre arme, arma cea mai tare 
ce ştie-n luptă să ne dea povaţă. 

417 

Poetul, fiind membru al Cenaclului literar, numit pe atunci „Gri
ro:re Alexandrescu" a recitat poezia „Popor al meu·' care a fost publicată 
in ziarul „Dimboviţa" la 24 februarie 1968. 

Pentru poporul românesc care a reînviat cu putere şi a urcat cît mai 
:!US, cuvintele - slove din această poezie sînt memorabile. 

Popor al meu cu braţe de oţel 
Aceleaşi versuri azi mă înfioară 
Şi fiecare cîntec e un ţel 
Şi fiecare murmur o vioară 
Din munţii-nalţi, cu pletele cărunte 
Caval de ape zburdă pe cîmpii, 
1'in florile, covor de gînd, mărunte. 
Covor al meu, puternic reînvii, 
Din cumpăna fîntînii înălţată 
Stingher, spre cer cu nori vălătucind 
Din fumul caselor cu chip de fată 
Popor al meu, te simt prin veac suind 

Elogierea cintecului românesc este un cîntec de sens şi faptă. Şi 
:de aceea el alcătuieşte „Odă cintecului românesc" publicată în suplimentul 
"Dimboviţa", la 30 decembrie 1969. 

2"l - Bl.BLIOTHECA V 

Cîntec născut din soborul 
Clopotelor de la oi, 
Cine îţi cunoaşte dorul 
Cine te-a zidit în noi ? 

Cîntec adunat pe lună 
Sus, în-naltul cerului, 
Cine, strop de voie bună 
Te-a ivit din gindul lui ? 

Cîntec plin de sens şi faptă 
Răsărit pe f:r de crin 
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Cu privire înţeleaptă 
Ni te dărui-n suspin? 

CRONICA. 

In ziarul „Dîmboviţa" la 30 ianuarie 1971, îi apare poezia „Patria" 
pentru care poetul închină versuri dogoritoare. amintiri ale supremului 
legămînt al fiecărui cetăţean. 

Mi-i patria puternică. o simt 
In braţul care stînca-n văi prăvale 
In codri de aramă şi argint 
In stupii marilor hidrocentrale. 

Mi-i patria căuş de amntiri 
Bucoavne vechi purtate peste vremuri 
Victoria ne-nfrîntelor oştiri 
La Mărăşeşti. Rovine, Războieni 

Mi-i patria izvor. ţîşnind din soare 
Mlădiţă viguroasă de stejar, 
Mă umplu clar în dalbele-i pridvoare 
De năzuinţe vii. iubire. har 

Mi-i patria supremul legămînt 
Fiori de stea în fiece cuvint. 

Trăirea arzătoare a poeziei sale evidenţiază nu numai cunoaştere, 
ci şi un sentiment şi emoţia personală ce-i încălzeşte inspiraţia şi înalţă 
sufleteşte pe ceti tarii săi. 

In decursul vremii, poetul-jurist Nicolae Bogdan a publicat o serie 
de articole legate de istorie şi de arheologie demne pentru figura sa de 
cunoscător şi al altor probleme. 

lată o serie de publicaţii istorice apărute : 
a) Letopiseţul dîmboviţean. Tîrgoviştea condusă de magistraţi (în 

,,Dîmboviţa", 1969). 
b) Ttioor Vladimirescu şi clăcaţii dîmboviţeni. în ziarul „Dimbo

viţa", 1976. 
c) Case vechi tîrgoviştene. în „Dimboviţa··. 1969. 
d) Case vechi tîrgoviştene. partea a II-a, în ziarul ,.Dimboviţa" 

1969. 
e) Un document despre situaţia socială din Ţara Românească în 

ajunul mişcării revoluţionare din 1821. în colaborare cu T. Cernău. 
Nicolae Bogdan, poet de o rară delicateţe sufletească dar de o dis

creţie dusă pînă la timiditate, a păstrat într-un carnet o parte din măr
turisirile frămîntărilor sale interioare, fără să le încredinţeze luminii ti
parului. Exigent cu el însuşi, a considerat - probabil - că n-a atins. 
punctul în care creaţia poetică să devină artă nemuritoare, după cwn 
însuşi afirmă în poezia ,.Preludiu" : 

https://biblioteca-digitala.ro



•,CRONICA 

,.Am obligaţii, da, pentru viaţă şi moarte !, 
Obligaţia de a şlefui cuvintele, de a păstra 
Diamantul sufletului pentru nemurire, 
Şi dacă acestea nu mi se-ngăduie, 
Am obligaţia tăcerii supreme". 

Şi totuşi din paginile carnetului „Poeme", val. II, se desprinde 
un suflu liric, autentic, expresia unor stări sufleteşti profund trăite, dar 
:spuse în şoaptă. 

În cadrul naturii, uneori, peisaj învăluit într-o tristeţe zîmbitoare, 
alteori luminat de „Stelele" (care) ,,sînt clipe străine pe catifeaua nopţii 
.din suflete". 

Tema iubirii constituie un leit-motiv. Imaginea iubitei nu are 
contur precis, ci este estompată pînă în nostalgia unei fericiri pline de 
miracol, de aşteptare şi de temere. Dar aspiraţia poetului rămîne ne
împlinită, fericirea visată nu-şi găseşte un punct mai apropiat de existen
ţa reală, ci rămîne în lumea iluziilor şi a amintirilor. 

.. -

Ştiam că apusurile 

Ştiam să apusurile dor 
Şi de aceea le-am privit de departe 
Ochi de noapte 
Cu 1 uminile lor 

Se pierd în ceaţa 
profilată pe suflet 
Chem lingă mine amintirile, 
Tăinuim ca odinioară 

Despre chipul de vraje, 
Zorile se ivesc, 
Apoi nopţile, 
Mai ales nopţile 
Cu regretul zborului frînt. 
Aş voi 
Ca acest ultim apus 
Măcar, 
Să nu doară. 

Latura pictural stilistică se vădeşte în propoziţii frînte într-o a
parenţă de versificaţie, în care imaginea este adeseori condensată 
într-o singură metaforă : ,,ochii de noapte", ,,ceaţa profilată pe suflet", 
,,sărutul-ghiocel înflorit", ,,hlamide de aer". Unele locuri comune în în
lănţuirea imaginilor ar fi fost desigur înlăturate, dacă poetul ar fi avut 
,ăgazul să-şi mai răsfoiască manuscrisul. 

Dar chiar fără şlefuirile necesare, din versurile regretatului poet~ 
~,Poemele I" şi „Poemele II" ţîşnesc „Sclipiri diamantine". 
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Poetul a cîntat victoriile partidului, bogăţiile poporului, frumuse-
1ile patriei, slujind, în acelaşi timp, atît literatura cit şi ştiinţa dreptului, 
,căutînd să separe lumina de întuneric şi adevărul de minciună. A fost 
.atras de arheologie şi de istorie, însă dintre toate, poezia îi era harfa 
dragă, căutînd s-o acordeze la realităţile social-politice. Versurile sale 
pulsează de viaţa adevărată, de o sevă plină de prospeţime cu reminscenţe 
)a istoria prezentului şi a culturii universale. 

_ A fost un element activ şi constructiv alături de toţi ceilalţi membri 
.;:ii cenaclului tîrgoviştean, aducînd o controbuţie prestigioasă la întărirea 
t:enaclurilor literare, a participat la diferite brigăzi ştiinţifice în judeţul 
Dîmobviţa şi a luminat poporul în lumina tezelor elaborate de partid. 

Aşa cum a iubit viaţa pe care a cîntat-o şi ar fi trebuit să o trăias
.că din plin, un destin implacabil, acel „fatum inexorabile" l-a smuls 
roncetăţenilor săi. S-ar fi cuvenit să vadă şi azi ş_i mîine cupola albastră a 
~erului spre care privea, dacă ziua funestă nu i-ar fi închis ochii, trans
:lonnîndu-i faţa devnită rigidă şi cafenie ca lutul. 

Ar fi de dorit ca lucrările literare şi istorice ale juristului-poet 
N. Bogdan să fie culese şi redate într-un volum tipărit, în semn de 
!{)magiu postum. 

Dispărut fiziceşte dintre noi memoria poetului-jurist NicolaE 
:Bogdan, trăieşte şi va trăi multă vreme. 

Victor BRINDUŞ - profesor 
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